



前行 沿着光辉的足迹

安徽合肥·延乔路

黑龙江哈尔滨·一曼街 靖宇街

河南商城·赵崇德大道

1926年9月28日,《我们的生活》创刊号出版,陈延年撰写发刊词

积极工作 继续奋斗

我们的党不是从天上掉下来的,也不是从地中生出来的,更不是从海外飞来的;而是从长期不断的革命斗争中,从困苦艰难的革命斗争中生长出来的,强大起来的……我们已经不是开始工作,而是继续奋斗。要有更大的力量与更正确的策略,我们才能继续奋斗。我们不但要更加聪明,不但要更加积极工作;我们更要在党的正确的政策下面,很坚固的团结起来。我们要做到:党的政策就是同志们从斗争中得来的实际经验之总和,每个同志的行动就是党的政策之实际的运用,自动的积极的自己批评自己的错误,使党不断的进步。

(摘自《我们的生活》发刊词《告同志》)

1924年冬,由于中共广东区委委员长周恩来就任黄埔军校的政治部主任,1925年2月又参与领导军校学生军讨伐陈炯明的第一次东征,军务相当繁忙。因而中共广东区委报经中央同意,改由陈延年任中共广东区委书记(1925年1月四大后,各区的“委员长”改称为“书记”),保证了广东区委书记有比较充分的时间专致于党务工作。

为了交流党内工作经验,1926年,广东区委出版不定期的内部刊物《我们的生活》,陈延年亲任主编,他在发刊词中明确地指出,印行这本小册子,是“为推进党的教育与训练”。中共广东区委还翻印党中央的机关刊物《向导》,通过区委的发行机构国光书店,发给党团员阅读,使党员、团员及时了解党中央的方针政策,得到教育。

杨靖宇少年时代的作文

学问之道 理深义广

夫学问之道,理深义广,取之不尽,用之不竭。以人数十寒暑之光阴,而欲悉数浏览,洞瞭胸中,忧忧乎难矣哉。或曰:口不绝吟,手不释卷,朝夕诵读,兀兀穷年,理虽精奥,固不获之;或曰:闭户潜修,外事莫顾,专心致志,念兹在兹,虽难解,靡不释之。余以二者之言,非折衷之道也。若朝夕诵读,而不加详细考察,将恐流于学而不思则罔之弊。若闭户潜修,仅(仅)目力达到之地,能一一贯澈(彻),亦恐未免流为思而不学则殆之谓。……事有未达,必详细参考,勿妄以臆度。……如是,朝于是,夕于足,造次必于是,颠沛必于是,则理无不获,事罔不达。

(摘自《与友人论修学方法书》)

在开封求学期间杨靖宇学习努力、刻苦,惜时如金,与同学团结友爱。他在作文《与友人论修学方法书》中,把虚心向别人学习作为修学重要方法。这篇文章说理透彻,很有见地。老师对此篇作文的批语是:“格局完整,词旨稳练,炉火纯青候也。”1948年东北烈士纪念馆征集该作文,后人馆藏展示。



一组烈士和英雄名字,如陈延年、陈乔年、王步文、邓稼先等。

万晓源说,考虑到陈延年、陈乔年两位烈士在长期的革命工作中,兄弟情深,不忍分开。最终,以陈延年、陈乔年名字中各取一字,命名为“延乔路”。

“这盛世,如你们所愿,我们会是你们的双眼,替你们看遍。”不久前,肥西县延乔路小学举办“延乔路小学说延乔”主题教育,全校2000余名师生参加学习。六年级学生李若桐说:“今天的幸福生活来之不易,我一定要好好学习先烈精神,长大报效祖国。”

致敬革命先烈,就是传承红色基因。目前合肥市以中国革命和建设时期有重大影响的人物、事迹以及相关的信息命名的道路约有60条,例如以革命烈士王步文命名的王步文路、以“两弹元勋”邓稼先命名的邓稼先路等。为了进一步挖掘红色资源,弘扬红色精神,今年2月16日,合肥市对延乔路重新规划、封闭施工、提升改造,以延乔路主路串联两侧,打造红色文化街区,预计不久即将完工。

延乔路、集贤路都通向一个终点:繁华大道。时光交错,意气风发的回眸与青春洋溢的笑容交织,从容就义的步伐与昂扬奋进的鼓点应和;回望来路,历史川流不息,精神代代相传。

“我喜欢给大家讲赵一曼‘母亲’的故事。”在哈尔滨市一曼小学,革命烈士赵一曼纪念馆就矗立在教学楼旁,在这里,少先队讲解员于斯定期为同学们讲述抗联英雄事迹。在靖宇街上,地铁环线施工正忙,南侧的中华巴洛克商业街施工正酣,翻新后的杨靖宇烈士纪念馆更是让人眼前一亮。馆内,杨靖宇红军小学少年志愿讲解员滕嘉芮正为参观者讲解,“杨靖宇将军领导抗日武装冒着零下40摄氏度的严寒,同数倍于己的敌人浴血奋战,牺牲时胃里全是枯草、树皮、棉絮,没有一粒粮食……”在东北烈士纪念馆,还有这样一支流动展览小分队,从1977年成立至今,他们历经四代队员的接力,在全国各地坚持宣讲东北抗联精神40多年。

以爱国主义为核心,以坚定理想信念、勇于担当为主要内容,以不畏艰险、攻坚克难为特征,以心系群众、植根群众为初衷,这是东北抗联精神所具有的时代意义。进入“十四五”,东北三省均将创新摆在更加突出的位置,由此带来的新动能正聚集蓄势。

行走在一曼街、靖宇街、尚志大街、兆麟街连线成环构成的“红色文旅主题环道”,真理与理想的力量令人心潮澎湃。风云激荡,岁月峥嵘,一个结论分外鲜明:只要路走对了,就不怕山水迢迢。“笑看旌旗红似花”,赵一曼生前在《滨江述怀》一诗中的愿望,如今已成为现实并将有更加美好的未来。

赵崇德烈士的英雄事迹。

今年伊始,商城县启动了赵崇德大道的升级改造,赵崇德大道起点延长到了黄柏山路,道路全长1591.765米,路幅全宽30米,道路宽阔明亮,两侧绿树成荫。翻新后的赵崇德大道与商城高中隔河相望,是许多学生上学放学必经之路。“我们心中都对赵崇德烈士充满无限缅怀与崇敬之情,也时刻自醒,要像他一样扛起属于我们自己这代人的责任。”李宇一直将赵崇德视为榜样。

新塘湾后向阳坡上,赵崇德烈士的遗骨安葬于此,墓名而来瞻仰缅怀英雄的人络绎不绝。2020年6月底,赵崇德从千里之外的太行山区归葬故里,78岁的伏山乡七里山村村民吴忠英主动请缨为赵崇德烈士守墓。两年来,她默默坚守,每天都来清扫卫生、清理杂草,协助社会上的祭扫活动,“有时候我也会去赵崇德大道上走走,看见道路两旁鲜花开遍,英雄的名字,就铭刻在我们身边……”

今年是党的二十大召开之年,也是中国共产主义青年团成立100周年。

精神的力量总是能够跨越时空的阻隔。在河北唐山,大钊路交会富强街;在湖南娄底,蔡和森大道连着复兴街;在安徽合肥,延乔路通往繁华大道……这些奋进的路标穿越历史,辉映我们党的初心使命。回望百年征程,多少枪林弹雨,多少壮怀激烈,多少坚定前行,在中国共产党的旗帜下,无数先烈怀着必胜的信念,用鲜血和生命铸就了不朽的精神丰碑;一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。

山再高,往上攀,总能登顶;路再长,走下去,定能到达。沿着革命先辈的光辉足迹,新时代追梦人必将绘就更加壮阔的奋进画卷。

——编者

奔向繁华大道

本报记者 徐靖

临近五四青年节,在安徽省合肥市经营花店的王女士接到了几个特殊的订单:这些鲜花,都要送到同一个地方——延乔路。

延乔路位于合肥市肥西县,南北走向,全长约1200米,这是合肥市众多道路当中普通的一条,又是极为特殊的一条,它是为纪念革命烈士陈延年、陈乔年而命名的道路。延乔路于2013年合肥市第四批道路命名规划中正式公布,与之相毗邻的道路名为集贤路,于2007年命名,引自安庆市集贤关之名,是兄弟俩的父亲陈独秀所葬之地。

随着电视剧《觉醒年代》的热播,陈独秀父子尤其是延年、乔年兄弟的英雄事迹为更多人熟知,延乔路成为大家缅怀先烈的地标,每到重要节日,延乔路上都是鲜花与红旗的海洋。人们不仅感动于革命先辈“舍小家,为大家”“抛头颅、洒热血”的慷慨壮举,也感慨于今日“繁华大道”的不易。

“于乱世探索真理,在至暗时刻寻找光明,虽千万人吾往矣!”陈延年、陈乔年在1919年底赴法勤工俭学时,就将马克思主义作为信仰,拳拳服膺直至牺牲一刻。

传承红色基因

本报记者 张艺开

在黑龙哈尔滨南岗区一曼街随口一问,市民们都还记得,这里是抗日英雄赵一曼战斗过的地方。

1935年11月22日,赵一曼已率队同日伪军激战数日,身负重伤,被敌人包围。

“赵一曼简直是块铁。”被捕进当时的伪满哈尔滨警察厅,敌人上烙铁、刺伤口、灌辣椒水,赵一曼一次次昏死过去,醒来时却始终守口如瓶。

绝望的敌人决定处死赵一曼,临刑前,31岁的赵一曼最为牵挂的是年幼的儿子。她提笔写下遗书:“母亲不用千言万语来教育你,就用实行来教育你。在你长大成人之后,希望不要忘记你的母亲是为国牺牲的!”

赵一曼对孩子的叮嘱,穿过80多年的漫漫岁月,直击人心。在位于一曼街241号的东北烈士纪念馆内,记者看到了这封信的复制品。“这条街原本叫作石山街,1946年更名为一曼街,而这座纪念馆正是伪满洲国哈尔滨警察厅旧址。”纪念馆馆长刘强敏说。如今,一曼街已是城市主干道,车水马龙。

一曼街3公里开外,便是道外区的靖宇街,百年老街商铺林立,不少招牌,直接以“靖宇”二字命名。

1932年,杨靖宇被派往南满后,便开始组建东北地区的红军武装和抗日武装,创建游击根据地,与敌人开始了7年之久的周旋,被誉为“东北第一个执行游击战术的人”。1940年2月,杨靖宇历经多次激烈战斗,在重重包围下战至孤身一人。

“不会对投降者杀头的。”有人上前劝降。杨靖宇却说:“老乡,我们中国人都投降了,还有中国吗?”2月23日,生命的最后20分钟里,杨靖宇仍在战斗,直到打尽最后一颗子弹,壮烈牺牲,时年35岁。

常年爬冰卧雪,喝雪水、吃树皮,东北抗联的将士们14年间苦战白山黑水,消灭18万日伪军,牵制70多万日本关东军。据不完全统计,先后参加东北抗联的5万多将士,大部分血染疆场,120多位师以上干部为国捐躯。

“九一八”的硝烟早已散去,历史依然值得铭记。在哈尔滨,用英雄名字命名的学校、公园、地标遍布大街小巷——全市有以英雄名字命名的县城1个、街道(路)15条、公园9个、学校21所、纪念场馆广场20余个。如今,全市红色展馆和遗迹已达99处,构建起“红色风景处处见、红色课堂时时学”的爱国主义教育红色矩阵。

扛起我们的责任

本报记者 王者

红润的阳光洒向大地,河南省信阳市商城高级中学的高二学生李宇途经赵崇德大道骑车上学,每经于此,他难免心生感慨,“多希望年轻的他可以亲眼看看现在的商城,可惜他永远留在了23岁。”

赵崇德,1914年出生在商城县伏山乡七里山村新塘湾。1929年商城起义后加入区少年先锋队,1930年秋参加红军,1932年10月跟随红四方面军转战川陕,1933年加入中国共产党,历任排长、指导员、营长。

1937年10月初,时任129师385旅769团三营营长赵崇德率部配合忻口会战,日军飞机轮番轰炸,对我军造成极大冲击。偵探敌情后,经过缜密研判,部队决定炸掉日军设在代县阳明堡的飞机场,赵崇德带领三营

领命出战。10月29日夜,在战友的掩护下,赵崇德率突击队突入机场,破坏敌方飞机。近1小时激战,共炸毁敌机24架,歼敌100余人。撤出战斗时,战友深陷敌人包围,赵崇德不顾身上前掩护队友,不幸中弹,壮烈牺牲。23岁的他将自己的青春永远留在了太行山脉。

彭德怀元帅曾给予赵崇德“忠肝赤胆,与日月争光”的高度评价。至今,太行山区的群众还传唱着“出征抗日第一仗,功在千秋赵崇德”的歌谣。

2015年,时值世界反法西斯战争胜利70周年,商城县民政局正式命名商城县文峰桥至桂花世界园博园路口路段为赵崇德大道,在路口立起路牌,竖起赵崇德生平简介,将赵崇德大道定位为党建文化宣传街,纪念

图①:位于黑龙江哈尔滨一曼街的东北烈士纪念馆。

图②:位于安徽安庆迎江区的陈延年、陈乔年读书处。

图③:位于河南信阳商城县伏山乡七里山村的赵崇德故居。

资料图片

本版责编:孟扬 肖遥 唐中科 曹怡晴
版式设计:汪哲平